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烟大党发〔2015〕19号

关于印发《烟台大学建立健全师德建设
长效机制实施办法》的通知
各分党委、党总支、直属党支部，各学院、部处室、直属单位：

《烟台大学建立健全师德建设长效机制实施办法》已经校党委常委会研究通过，现印发给你们，请认真组织学习并切实抓好贯彻落实。

  中共烟台大学委员会

                            2015年12月25日
烟台大学建立健全师德建设
长效机制实施办法

为深入贯彻习近平总书记有关重要讲话精神，全面落实教育部《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》及山东省委高校工委、山东省教育厅《关于建立健全高校师德建设长效机制的指导意见》要求，推进师德建设规范化、制度化，不断提高我校师德建设水平，特制定本办法。

　　一、严格师德规范，强化教师立德树人职责

　　学校以习近平总书记提出的做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”好老师为总目标要求，加强师德建设，强化教师立德树人责任，建立健全师德建设长效机制。积极引导广大教师树立正确的理想信念，自觉践行社会主义核心价值观，履行立德树人的神圣使命；不断提高道德修养，恪守职业道德，把正确的道德观传授给学生；树立终身学习意识，准确把握教育规律，自觉提升专业素养;增强仁爱意识和责任意识，做学生的良师益友，促进学生健康成长。

教师的思想政治素质和道德情操直接影响着青年学生世界观、人生观、价值观的养成，决定着人才培养的质量，关系着国家和民族的未来。广大教师要充分认识所承担的神圣使命，自觉捍卫职业尊严，珍惜教师声誉，提高师德境界。恪守《高等学校教师职业道德规范》，遵照《山东省高等学校教师职业道德规范实施细则》，养成师德自律习惯，提高师德践行能力。广大教师不得有下列情形：损害国家利益，损害学生和学校合法权益的行为；在教育教学活动中有违背党的路线方针政策的言行；在科研工作中弄虚作假、抄袭剽窃、篡改侵吞他人学术成果、违规使用科研经费以及滥用学术资源和学术影响；影响正常教育教学工作的兼职兼薪行为；在招生、考试、学生推优、保研等工作中徇私舞弊；索要或收受学生及家长的礼品、礼金、有价证券、支付凭证等财物；对学生实施性骚扰或与学生发生不正当关系；其他违反高校教师职业道德的行为。

　　二、加强制度建设，构建师德建设新机制

　　立足学校发展和教师队伍建设实际，按照抓当前、管长远、见实效原则，整体构建师德建设新机制，将师德建设各项要求落实到教师管理各项制度中。科学谋划、有序推进，要坚持教学岗位、管理岗位、后勤服务岗位全方位推进，形成教书育人、管理育人、服务育人的浓厚氛围，着力构建以下六大机制。

　　（一）构建入职师德把关机制。建立健全科学规范的教师准入机制，坚决把好入口关。在教师招聘录用和人才引进中，加强思想政治素质和德行考察。实行师德承诺制度，自觉践行高校师德规范；把师德作为研究生导师、班主任、辅导员遴选和干部选拔任用的首要标准。

　　（二）构建师德教育机制。要将师德教育摆在学校教师培养首位，贯穿教师职业生涯全过程。完善师德典型宣讲制度，举行新教师入职宣誓仪式和老教师荣休仪式，充分发挥优秀教师的典型引领作用，增强“德高为师，行为世范”的责任感。青年教师入职培训必须开设师德教育专题，创新教育理念、模式和手段，开展专题网络培训。将师德教育作为优秀教师团队培养，骨干教师、学科带头人和学科领军人物培育以及党员干部培训的重要内容。重点加强社会主义核心价值观教育，重视理想信念教育、法制教育和心理健康教育。结合教学科研、社会服务活动开展师德教育，建立师德教育实践机制，鼓励研究生导师、班主任、专任教师参与调查研究、学习考察、挂职锻炼、志愿服务、科技创新等实践活动，切实增强师德教育实效。

　　（三）构建师德宣传机制。把握正确舆论导向，坚持师德宣传制度化、常态化，将师德宣传作为学校宣传思想工作的重要组成部分。系统宣讲《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国高等教育法》《中华人民共和国教师法》和教育规划纲要等相关教育法律法规中有关师德的要求，把培育良好师德师风作为学校文化建设的核心内容，充分利用教师节、师德建设年等契机，通过电视、广播、报纸、网站及微博、微信等新媒体形式，集中宣传学校优秀教师的典型事迹，努力营造崇尚师德、争创师德典型的良好舆论环境和活动氛围。对于学校师德建设中出现的热点难点问题，要及时应对并有效引导。

　　（四）构建师德考核机制。将师德考核作为教师考核的重要内容，结合事业单位工作人员年度考核进行。师德考核要充分尊重教师主体地位，坚持客观公正、公平公开原则，采取个人自评、学生测评、同事互评、单位考评等多种形式进行。考核结果应通知教师本人，考核优秀的应当予以公示表彰，确定考核不合格者应当向教师说明理由，听取教师本人意见。考核结果存入教师档案。师德考核不合格者事业单位工作人员年度考核应评定为不合格，并在职务（职称）评审、岗位聘用、评优奖励、选拔任用等环节实行一票否决。

　　（五）构建师德监督机制。各单位成立师德建设工作小组，构建学校、二级单位、教师、学生和社会多方参与的师德监督体系。健全完善学生评教机制，充分发挥学校教学督导与评价中心、“双代会”、校工会等在师德建设中的作用。建立师德建设监督平台，及时掌握师德信息动态，及时纠正不良倾向和问题。对师德问题做到有诉必查，有查必果，有果必复。

　　（六）构建师德奖惩机制。完善师德表彰奖励制度，继续开展“师德标兵”评选，并为从教三十年的优秀教育工作者颁发荣誉证书。将师德表现作为评奖评优的首要条件，在同等条件下，师德表现突出的，在教师职务（职称）晋升和岗位聘用，研究生导师遴选，骨干教师、学科带头人和学科领军人物选培，各类高层次人才评选以及干部的选拔任用中优先考虑。建立健全教师违反师德行为的惩处机制。对于违反师德规范的，根据其违规情形，依法依规分别给予警告、记过、降低专业技术职务等级、撤销专业技术职务或者行政职务、解除聘用合同或者开除。对严重违法违纪的要及时移交相关部门。

　　三、完善师德建设体系，提高师德建设整体水平

　　完善学校师德建设体系，实现领导体系、研究体系、发展体系和保障体系的融合创新，全面提高师德建设整体水平。

　　（一）完善领导体系。要建立和完善党委统一领导、党政齐抓共管、各单位具体落实、教师自我约束的领导体制和工作机制，形成师德建设整体合力。师德建设由党委宣传部牵头，成立以党委书记、校长为主任委员，其他党委常委为副主任委员，由党委宣传部、学校办公室、党委组织部、纪委监察室、人事处、教务处、社科（科技）处、研究生处、学生工作处、发展规划处、后勤管理处、校工会、校团委等协同配合的师德建设委员会。

　　（二）完善研究体系。重视研究和探索新时期高校师德建设的特点和规律，把握特殊性、增强引领性、体现前瞻性。在学校党建思想政治工作研究项目中设立师德建设专项，组织开展师德理论研究和应用研究，传承弘扬优良师德，科学研判师德舆情，引领学校师德研究和建设工作。建立健全师德建设年度评议、师德状况调研、师德重大问题报告和师德舆情快速反应制度，及时研究加强和改进师德建设的政策措施。

　　（三）完善发展体系。重视教师自律意识与自身修养的提高。健全教师发展制度，构建完整的职业发展体系，鼓励支持教师参加培训研修、开展学术交流合作、社会实践、社会考察和挂职锻炼，激发教师做好职业生涯规划，自觉将师德规范转化为稳定的内在信念和行为品质，积极主动融入教育教学、科学研究和服务社会的实践中，提高立德树人、全员育人的自觉性。

　　（四）完善保障体系。学校设立专项经费，为师德建设提供有力保障。健全教师权益保障机制，根据相关法律法规和学校章程，明确并落实教师在学校办学中的主体地位。完善教师参与治校治学机制，在干部选拔任用、专业技术职务评聘、学术评价和各种评优活动中，充分保障教师的知情权、参与权、表达权和监督权。创设公平正义、风清气正的环境条件。充分尊重教师专业自主权，保障教师依法行使学术权利和学业评定权利。保护教师正当的申辩、申诉权利，依法建立教师权益保护机制，维护教师合法权益。将师德建设作为教育质量督导评估的重要内容，建立和完善师德建设督导评估制度，不断加大督导检查力度。

（五）完善责任体系。学校是师德建设的责任主体，主要负责人是师德建设的第一责任人。各单位要落实组织实施责任，把师德建设的具体任务落实到位，落实到教学、科研、管理、服务等基层组织中，体现在教学科研、行政管理、后勤服务的各项具体任务中。建立一岗双责的责任追究制度。对教师严重违反师德行为监管不力、拒不处分、拖延处分或推诿隐瞒，造成不良影响或严重后果的，有关部门要追究主要负责人和相关责任人的责任。

各单位要结合实际制定具体的实施办法。

本办法自下发之日起施行。

烟台大学办公室                      2015年12月29日印发                                        
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